

新修订的治安管理处罚法 将对你我生活带来哪些变化?

6月27日,十四届全国人大常委会第十六次会议表决通过新修订的治安管理处罚法,自2026年1月1日起施行。

将新出现的影响社会治安行为纳入管理范围,进一步优化治安案件办理流程,强化对未成年人和未成年人违反治安管理的应对……治安管理处罚法的此次修订,将对公民日常生活和权利保障带来哪些影响,“新华视点”记者对此进行了梳理。

对新型社会治安问题作出回应

当前,网络空间违法犯罪形式多样,社会管理对象和场景日趋复杂,某些科技应用带来的安全风险日益凸显,社会治安领域面临一系列新挑战、新问题。

新修订的治安管理处罚法积极、系统地回应这些新型社会治安问题,增列并细化了应予处罚的、具有新的特点的危害行为,及时填补法律空白,为新形势下的公共安全治理提供强有力法治支撑。

例如,将考试作弊、组织领导传销、从事有损英雄烈士保护等行为增列为扰乱公共秩序的行为并予以处罚;将以抢控驾驶操纵装置等方式干扰公共交通工具正常行驶、开放携带明火的升空物体、高空抛物、无人机“黑飞”等行为增列为妨害公共安全的行为并予以处罚。

此外,新修订的治安管理处罚法还将虐待所监护、看护的幼老病残人员、违反国家有关规定出售或者提供公民个人信息等行为增列为侵犯人身权利、财产权利的行为并予以处罚;将娱乐场所和特定行业经营者违反法律法规关于要求登记信息的规定、非法生产经营易制毒化学品等行为增列为妨害社会管理的行为并予以处罚。

清华大学公共管理学院政府法制研究中心副主任陈天昊表示,此次增列处

罚行为是立法机关对日益复杂化、多元化社会治安形势的精准研判与主动作为,将有助于提升对新风险、新隐患的治理能力和压缩新型违法行为生存空间,并为公民及社会构筑起一道保障更稳固、反应更迅速的“防火墙”。

提升执法效率与公正性

新修订的治安管理处罚法积极回应“执法更公、正气更盛”社会民意,在提升执法效率与公正性方面打出了一套“组合拳”。

在执法程序方面,通过规范执法证件、优化程序要求、严格特殊情形执法等方式,约束执法裁量空间——

此次修订,进一步规范和保障执法,完善有关处罚程序规定,将人民警察依照本法出示的“执法证件”明确为“人民警察证”;完善关于扣押的审批手续,并增加规定当场扣押应当全程同步录音录像;进一步严格规范适用“一人执法”的情形和条件。同时,进一步规范和加强治安案件调解工作,增加规定,调解处理治安案件应当查明事实,遵循合法、公正、自愿、及时的原则。

在价值理念层面,明确防卫不法侵害行为在非治安领域的合法性,为准确判断是非、守护社会正义提供有力法律依据——

新修订的治安管理处罚法增加一条规定,“为了免受正在进行的不法侵害而采取的制止行为,造成损害的,不属于违反治安管理行为,不受处罚;制止行为明显超过必要限度,造成较大损害的,依法给予处罚,但是应当减轻处罚;情节较轻的,不予处罚”。

对此,北京师范大学法学院教授靳新林表示,调解原则的明确,当场扣押全程录音录像的要求,“一人执法”的严格限定,都指向更高效、更透明的程序正义保障;而防卫条款的首次明确,则是从根

本上为执法机关准确认定行为性质、厘清是非曲直提供了法律依据,对激励和保护公民见义勇为、维护自身合法权益意义重大。

未成年人保护与惩戒“再平衡”

进一步完善涉未成年人相关条款,是此次治安管理处罚法修订的一项重要内容。

新修订的治安管理处罚法明确,对已满14周岁不满16周岁以及已满16周岁不满18周岁初次违反治安管理但情节严重、影响恶劣的,或者已满14周岁不满16周岁一年内二次以上违反治安管理的,依法执行行政拘留。

“治安管理处罚法修订既加强了未成年人权益保护,也体现出强化对未成年人违法犯罪的预防和治理,体现了惩处与保护的‘再平衡’。”中国政法大学未成年人事务治理与法律研究基地副主任苑宁宁表示,此次法律修订还提出要与预防未成年人犯罪法衔接实施矫治教育等要求,不是“一关了之”“一罚了之”“一放了之”,而是有效解决对未成年人违法干预不及时等问题,助力他们回归社会、健康成长,避免走向犯罪深渊。

新修订的治安管理处罚法明确,以殴打、侮辱、恐吓等方式实施学生欺凌,违反治安管理的,公安机关应当依照该法及预防未成年人犯罪法规定,给予治安管理处罚,采取相应矫治教育等措施,同时规定学校明知发生严重的学生欺凌或者明知发生其他侵害未成年学生的犯罪,不按规定报告或者处置的,责令改正,建议有关部门依法予以处分。

对于如何在有关处罚程序中保障未成年人的有关权利,本次法律修订也作出回应。

“此次修订中增加的询问违反治安管理的未成年人,其父母或者其他监护人不到场的,可以通知其成年亲属、所

在学校代表等到场,以及对已满16周岁不满18周岁初次违反治安管理的未成年人可能执行行政拘留的,未成年人和其监护人有权要求举行听证等规定,体现出法律对未成年人合法权利的重视,有助于构筑未成年人健康成长的环境。”吉林大学法学院教授刘红臻说。

建立治安违法记录封存制度

治安违法案件数量大,涉及人数多,如何让一些有过治安违法记录的人放下“包袱”,新修订的治安管理处罚法明确:违反治安管理的记录应当予以封存,不得向任何单位和个人提供或者公开,但有关国家机关为办案需要或者有关单位根据国家规定进行查询的除外。依法进行查询的单位,应当对被封存的违法记录的情况予以保密。

受访专家学者、法律专业人士等认为,建立治安违法记录封存制度是对党的二十届三中全会决定中“建立轻微犯罪记录封存制度”的具体探索,是推进国家治理体系和治理能力现代化的客观需要。

中国人民公安大学副教授管彦杰认为,建立治安违法记录封存制度的本质在于以制度善意激发向善动力。通过科学划定封存边界、构建界限明晰的查询机制等方面,既能修复个体人生轨迹,又能增强社会安全韧性。

“治安违法案件中很多都是轻微违法,法律明确规定建立治安违法记录封存制度,不再让这类违法记录长期影响行为入就业、教育等方面权利,将有助于减少社会歧视,为他们重新融入社会创造更好环境,还可以减少治安违法行为人再犯诱因,促进社会和谐。”北京岳成律师事务所高级合伙人岳岫山说,在具体落实过程中还应进一步细化制度设计,明确治安违法记录查询的层级和范围以及相关法律责任,确保制度落到实处。



乍得边境的苏丹难民

6月27日,乍得东部城市伊里迪米苏丹难民安置点景象。

2025年4月起,苏丹快速支援部队在苏丹北达尔富尔州发动多次武装袭击,区域局势不断恶化。乍得东部城市蒂内与苏丹北达尔富尔省接壤,作为转运点成为新一轮难民涌入乍得的避难通道。

联合国难民署数据显示,5月23日至6月24日间,蒂内共计接收51542名难民。目前,联合国难民署每日将400余名难民由边境转运点送至临近难民营地,开展后续人道主义援助工作。

普京

俄罗斯已为俄乌第三轮谈判做好准备

据俄罗斯媒体报道,俄总统普京近日表示,在落实完成此前与乌克兰在土耳其伊斯坦布尔达成的协议内容后,俄乌双方将举行第三轮谈判,俄罗斯已为此做好准备。

普京当天在白俄罗斯明斯克出席欧亚经济委员会最高理事会会议。他在会后举行的新闻发布会上表示,俄罗斯和乌克兰谈判小组负责人保持密切联系并互相通话。下一轮谈判的主题将是关于两国解决冲突方案的备忘录草案的讨论。

普京说,俄乌交换战俘意义重大,为双方就问题本质进行实质性讨论创造了条件。他表示,俄罗斯已向乌克兰移交6000具士兵遗体,准备再移交3000具乌克兰士兵遗体。

俄乌两国代表团6月2日在伊斯坦布尔举行第二轮直接谈判,双方同意以“全部换全部”原则交换所有重伤和重病战俘,并大规模交换25岁以下战俘和阵亡军人遗体。依据本轮谈判商定的换俘协议,俄乌同意至少各交换1000名战俘,俄方向乌方移交6000具乌克兰人员遗体。

特朗普

宣布停止与加拿大所有贸易谈判

美国总统特朗普近日在社交媒体上宣布,由于加拿大坚持推出针对美国科技公司的数字服务税,美国决定立即停止与加拿大的所有贸易谈判。

特朗普表示,美国将在7日内告知加拿大与美国开展贸易所适用的关税税率。

加拿大财政部长高鹏飞6月26日宣布,不会推迟向科技公司征收数字服务税的计划,数字服务税将自6月30日生效。根据计划,加拿大政府将针对科技公司向加拿大用户提供数字服务或出售加拿大用户数据的收

入征收3%的税,并追溯至相关公司2022年的收入。

目前,美国正与加拿大等贸易伙伴谈判,以在特朗普设定的最后期限前达成协议。美国一直反对加拿大征收数字服务税的计划,并试图施压阻止。

特朗普4月2日宣布开征所谓“对等关税”,引发美国金融市场暴跌。在多方压力下,特朗普又在4月9日宣布暂缓对部分贸易伙伴征收高额“对等关税”90天,但维持10%“基准关税”,同时威胁美贸易伙伴需在7月8日前完成与美谈判。

伊朗为在以色列袭击中 遇难的同胞举行悼念仪式

伊朗6月28日在首都德黑兰为在以色列袭击中遇难的同胞举行悼念仪式。

伊朗总统佩泽希齐扬、议长卡利巴夫、司法总监埃杰伊、外长阿拉格齐、内政部长莫梅尼、最高领袖政治顾问沙姆哈尼等伊朗高级官员、军事指挥官和遇难者家属出席仪式。

参加仪式的人群沿着革命广场和自由广场游行,手举遇难者指挥官和核科学家的照片,其中包括伊朗伊斯兰革命卫队总司令萨拉米、伊朗武装部队总参谋长巴盖里、伊朗伊斯兰革命卫队航空航天部队司令哈吉扎德等。人们在仪式现场挥舞着伊朗国旗,并高喊反以色列和反美国的口号。

莫梅尼在仪式上说,美国和以色列的所作所为证明其未能履行任何承诺。伊朗武装部队高度警惕,将果断回应“敌人”的任何恶意行动或违背承诺的行为。埃杰伊表示,国际原子能机构与伊朗的“敌人”合作,不应指望伊朗会“向其敞开怀抱”。

以色列本月13日凌晨对伊朗实施大规模空袭后,以伊互相发动多轮袭击。美国于美国东部时间21日空袭伊朗三处核设施,伊朗出于报复23日向美国驻卡塔尔的乌代德空军基地发起导弹袭击。24日,根据美方宣布的时间表,以伊停火。伊朗议会25日通过法案,暂停伊朗与国际原子能机构的合作。

埃及发现3座距今4000多年的古墓 部分“被重复使用”

埃及旅游和文物部6月28日宣布,埃及考古学家在该国南部阿斯旺省的库贝特哈瓦墓群发现3座岩雕的古墓,可以追溯到埃及古王国时期(公元前2686年至公元前2181年)。

埃及旅游和文物部在一份声明中说,其中两座古墓特征相似,里面有献祭桌、陶器、木棺和骨骼遗骸。另一座古墓的设计不同,里面有大量保存完好的陶器以及成人和儿

童骨骼遗骸。埃及最高文物委员会秘书长穆罕默德·伊斯梅尔·哈立德表示,初步发现表明,这3座古墓有一部分在埃及古王国时期(公元前2055年至公元前1650年)被重复使用,凸显库贝特哈瓦墓群长期作为古埃及多个时期重要墓葬地点的价值。这一发现还为研究埃及古王国末期与第一中间期(约公元前2181年至公元前2040年)之间的过渡时期提供了新视角。

四只旅日大熊猫平安回国

6月28日,在成都双流国际机场,工作人员转运大熊猫“良浜”“彩浜”。

在中日双方的共同保障下,旅居日本和歌山县白浜野生动物园的大熊猫“良浜”“结浜”“彩浜”“枫浜”乘包机于28日18时51分平安抵达成都双流国际机场,随后转运至成都大熊猫繁育研究基地隔离检疫场进行隔离检疫。

与日本和歌山县白浜野生动物园开展大熊猫国际保护合作始于1994年,是我国对外开展的第一个大熊猫国际保护合作项目。多年来,中日双方建立了良好的合作关系,在大熊猫饲养管理、繁育育幼、疾病救治、技术交流、公众教育等多个领域取得显著成效,合作繁育成活幼崽17只,为全球大熊猫保护研究提供了重要参考。



国内首台全天时 智能激光除草机器人发布

6月28日,全天时智能激光除草机器人在活动现场演示激光除草。当日,国内首台全天时智能激光除草机器人在华工科技产业股份有限公司第三届创新日活动上发布。

据介绍,该款机器人内置上千种农作物和杂草的数据模型,可通过AI视觉实时引导激光动态精准控制除草,能根据不同作物调整激光功率,杂草清除率稳定在95%以上。

高铁出行新福利!

铁路“轻装行”服务6月28日启动

记者从中铁快运股份有限公司获悉,6月28日起,铁路部门在北京西、上海虹桥、广州南等19座车站试点开展“轻装行”服务,为旅客提供“门到站”“站到门”同城行李搬运服务,铁路12306APP、微信小程序同步推出“轻装行”功能,旅客可通过线上预约办理,将有效减轻携带大件行李出行的负担,乘坐火车出行更加方便快捷。

中铁快运相关负责人介绍,在同城距离车站35公里内,旅客根据实际需要可选择以下两种“轻装行”服务。一是出发旅客“门到站”行李搬运服务。选定此项服务后,由工作人员到旅客指定位置上门收取符合托运规定的行李并搬运至出发车站,安

检通过后,送至旅客乘车站台或指定站内行李服务柜(服务台)。二是到达旅客“站到门”行李搬运服务。选定此项服务后,由工作人员从旅客乘车站台或旅客指定的站内行李服务柜(服务台)收取行李,在约定时间内运送至指定位置。

该负责人介绍,已购车票的旅客可通过铁路12306APP、微信小程序预约“轻装行”服务。办理“门到站”服务时,在开车前48小时至4小时预约;办理“站到门”服务时,在列车到站前24小时至1小时预约,工作人员在取件后5小时内送达指定位置。以上服务在工作人员取件前,旅客可随时取消订单,不收取任何费用。旅客选择“轻装行”服务的行李

重量和尺寸需符合国铁集团铁路运输规程规定,即每名儿童旅客可携带10千克,每名外交人员可携带35千克,其他旅客每人可携带20千克,普速列车单件行李长宽高之和不超过160厘米,动车组列车单件行李长宽高之和不超过130厘米。同时还应符合国家铁路局、公安部公布的《铁路旅客禁止、限制携带和托运物品目录》相关要求。

该负责人表示,“轻装行”服务试点初期按件计费,价格为“出发地至车站”和“车站至目的地”68元/件,“出发地至所乘列车站台”和“所乘列车站台至目的地”98元/件,后期将根据市场需求、运营成本等因素动态调整。

国家防灾减灾委

对贵州提升应急响应级别至三级

针对贵州黔东南州等地近期严重洪涝灾害,国家防灾减灾救灾委员会6月28日紧急将国家救灾应急响应级别提升至三级,派出工作组赴灾区实地查看灾情,指导和协助地方做好受灾群众基本生活保障等灾害救助工作。

此外,国家防灾减灾救灾委员会办公室、应急管理部当天根据贵州严重洪涝灾害影响,会同国家粮食和物资储备局向贵州紧急调拨折叠床、夏凉被、家庭应急包等1.5万件中央救灾物资,支持地方做好受灾群众紧急转移安置和生